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Il Segretario verbalizzante     Il Presidente 

F.to Dott.ssa Maria Cortese   F.to Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza  

 

Verbale del Consiglio del Dipartimento di 

Scienze Agro-Ambientali e Territoriali 

Seduta del 11-12-2018 

 

 

 

Il giorno 11-12-2018 alle ore 10,30  presso l’Aula  Magna si è riunito il Consiglio del Dipartimento 

di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali per discutere i seguenti argomenti di cui all’o.d.g. prot. 

n. 1981 del 4-12-2018: 

 

Didattica 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio e Stage da parte degli studenti dei Corsi di Studio 

2) Orientamento consapevole A.A. 2018 – 2019: adempimenti 

3) Nomina Gruppi di AQ dei CdS  A. A. 2018 - 2021  

4) Commissione Didattica paritetica di Dipartimento: rinnovo composizione  

5) Commissione Interdipartimentale per l’Accoglienza, l’Orientamento e il Tutorato: rinnovo 

componente studentesca 

6) Commissione Interdipartimentale “Assegnazione tesi, nomina relatore e controrelatore”: 

rinnovo componente studentesca 

 

Comunicazioni 

Amministrazione 

7) Variazioni di bilancio e. f. 2018 

8) Proposta di corresponsabilità del Dott. Marco Ragni nel Progetto Val.Bi.Ovi.Cap (Prof. 

Marsico) 

 

Personale 

Ricerca 

9) Attività della Commissione VQR di Dipartimento: relazione del Coordinatore 

10) Proposte progettuali: approvazione e ratifica 
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Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca: approvazione e ratifica 

 

Varie ed eventuali 

 

Sono presenti: 

Per i Proff. Ordinari: G. Scarascia Mugnozza (Presidente), A. G. D’Alessandro, G. Marsico.  

Per i Proff. Associati: B. Bianchi, S. Camposeo, A. Casieri, G. Cucci, G. De Mastro, E. De Meo, 

A. Gadaleta, S. Pascuzzi, R. Roma, P. Santamaria, E. Schettini, P. Tartarino, G. Vox. 

Per i Ricercatori: C. Acciani, A. S. Anifantis, P. Cagnetta, A. Caputi Iambrenghi, D. Carlucci, E. 

Cazzato, A. De Boni, B. De Lucia, V. Fucilli, R. Lafortezza, R. Morea, A. Pantaleo, M. Ragni, M. 

Renna, L. Roselli, G. Ruggiero, F. Santoro, M. Selvaggi, A. Signore, A. Tamborrino, A.G. Vivaldi. 

Sono presenti i rappresentanti del PTA: M.A. Colonna, G. Cristiano, E. Liano, M. Lattanzio. 

Sono presenti i rappresentanti degli studenti: A. De Rosas, F. Maldera, A. Marino, D. Mazzone, 

G. Panarese, P. Scarano. 

E’ presente il Coordinatore, Dott.ssa M. Cortese in qualità di Segretario verbalizzante. 

Sono assenti giustificati: G. Sanesi, B. De Gennaro, F. Gentile, R. Bianchi, G. Giannoccaro, P. 

Mairota.  

Sono assenti senza giustifica: P. Damiani, F. Bozzo, F. Milillo, A. Paduano, G. Russo. 

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta. 

 

Didattica 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio e Stage da parte degli studenti dei Corsi di 

Studio 

Il Presidente introduce l’argomento ricordando che, ai fini dello svolgimento delle attività di 

Tirocinio curriculare da parte degli studenti dei Corsi di laurea triennale, i D.M. n. 509/99 e n. 

270/2004 dispongono che esse siano svolte in conformità del disposto del D.M. n. 142 del 

25/3/1998, ossia previa stipula di apposite Convenzioni con Enti e Aziende, secondo lo schema 

tipo indicato da quest’ultimo decreto ministeriale e approvato dagli Organi Centrali di questa 

Università.  
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Pertanto, avendo acquisito le relative disponibilità, egli sottopone all’approvazione del Consiglio 

l’unica  proposta  di nuova stipula presente oggi:  

Az. Graper srl di Conversano ha dato la disponibilità ad ospitare per 3 anni 1 studente all’anno. 

L’azienda svolge l’attività di affiancamento per assistenza tecnica di campo e supporto all’utilizzo 

di DSS per l’agricoltura. 

Il Consiglio, visti i D.M. n. 509/99 e n. 270/2004, visto il D.M. n. 142 del 25/3/1998, all’unanimità 

delibera di esprimere parere favorevole alla stipula, da parte del Direttore del Dipartimento, della 

Convenzione sopra indicata.  

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è immediatamente esecutivo 

 

2) Orientamento consapevole A.A. 2018 – 2019: adempimenti 

Il Presidente cede la parola Al Prof. Roma in qualità di referente dell’Orientamento. 

Il Prof. Roma illustra il Programma che inizierà il 14 febbraio dalle 14,30 alle 17,30 ogni martedì 

e giovedì. Quindi ringrazia tutti i colleghi che hanno collaborato. 

Gli studenti, sentito il programma, dichiarano di essere disponibili a collaborare. 

Al termine il Condiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

3) Nomina Gruppi di AQ dei CdS  A. A. 2018 - 2021  

Il Presidente chiede al Consiglio di nominare i componenti per l’AQ del Cds di STA. 

Il Prof. Roma propone di riconfermare  lo stesso  gruppo formato da Acciani, De Lucia e Ricciardi. 

Il Presidente chiede se il Prof. Ricciardi sarà disponibile ad essere riconfermato, in considerazione 

del fatto che a partire dal 15 dicembre assumerà la funzione di Direttore del DiSSPA. 

Il Prof. Santamaria ritiene di confermare il Prof. Ricciardi perché è esperto e conosce la materia. 

Il Prof. Marsico non ritiene sia opportuno confermare il Prof. Ricciardi. 

Il Presidente mette ai voti la conferma del Prof. Ricciardi . 

Il Consiglio di Dipartimento a maggioranza  conferma il gruppo di qualità Acciani, De Lucia, 

Ricciardi. Per quanto riguarda la componente studenti, i rappresentanti degli studenti propongono 

A.De Rosa e Paolo Scarano  

Il Consiglio di Dipartimento approva. Per quanto riguarda la nomina degli altri 2 GQ, il Consiglio 

di Dipartimento  rinvia al prossimo Consiglio. 
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3) Commissione Didattica paritetica di Dipartimento: rinnovo composizione  

Il Presidente propone il rinvio di questo punto all’odg  a quando il Consiglio sarà presieduto dal 

nuovo Direttore. 

Il Consiglio di Dipartimento approva.  

 

5) Commissione Interdipartimentale per l’Accoglienza, l’Orientamento e il Tutorato: 

rinnovo componente studentesca 

Il Presidente invita i rappresentanti degli studenti a proporre i 2 nominativi. 

Gli studenti propongono R. Guastamacchia e G. Panarese. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

6) Commissione Interdipartimentale “Assegnazione tesi, nomina relatore e 

controrelatore”: rinnovo componente studentesca 

Il Presidente invita i rappresentanti degli studenti a proporre il nominativo. 

Gli studenti propongono F. Maldera. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

Comunicazioni 

Il Presidente elenca le comunicazioni depositate agli atti del Consiglio. 

Il Consiglio prende atto. 

Il Presidente, quindi, prende la parola per rivolgere un saluto a tutto il Dipartimento in occasione 

di quest’ultimo Consiglio di Dipartimento da lui diretto: 

 

Alle colleghe, ai colleghi, alle rappresentanti e ai rappresentanti del personale tecnico-

amministrativo-bibliotecario e degli studenti del Dipartimento 

 

Care colleghe, cari colleghi, cara Coordinatore, cari collaboratori Tecnici, Amministrativi e 

Bibliotecari e cari studenti del Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali, 
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al termine del mio mandato di direttore del Dipartimento vorrei rivolgere un breve saluto di 

commiato a voi tutti.  

Il Dipartimento DiSAAT è stato costituito con D.R. del 30/12/2010 dalla fusione dei 

Dipartimenti di “Scienze delle Produzioni Vegetali (DSPV)” e di “Progettazione e Gestione dei 

Sistemi Agro-zootecnici e forestali (PROGESA)” del quale ero già direttore dal 2007. 

A tale riguardo vi leggerò il seguente documento: 

“L’istituzione del Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali costituisce una tappa 

fondamentale nell’organizzazione dipartimentale e un importante risultato conseguito grazie alla 

partecipazione e al contributo di tutti i componenti dei due Dipartimenti di provenienza. 

In una fase di profondo disorientamento del mondo accademico occorre rafforzare i legami che 

ci uniscono, difendendo le competenze scientifiche e didattiche e incrementando il nostro impegno 

e la qualità del nostro lavoro. 

Le incombenze che attendono il futuro Direttore del Dipartimento riguarderanno molteplici 

aspetti scientifici, didattici, organizzativi, amministrativi e statutari che, in un contesto di 

drammatica scarsità di risorse, potranno essere affrontati, a mio parere, solamente con il pieno e 

convinto consenso e spirito di collaborazione da parte di tutti i Docenti – Ordinari, Associati e 

Ricercatori – e dei Collaboratori Tecnici e Amministrativi, lasciando alle nostre spalle rivalità e 

pregiudizi. 

Il Dipartimento costituirà un punto di riferimento essenziale, nella nostra Università, per gli studi 

in ambito agrario di carattere: economico, estimativo, territoriale, ambientale, delle produzioni 

vegetali e forestali, ingegneristico, alimentare e zootecnico, contribuendo alla crescita e allo 

sviluppo delle ricerche in settori strategici delle risorse del territorio agricolo e forestale. 

Sarà necessario recepire le richieste del mondo produttivo, della ricerca, delle Istituzioni locali, 

dell’innovazione tecnologica e della commercializzazione, operando con trasparenza gestionale, 

garantendo l’informazione, assicurando il dialogo, valorizzando le risorse umane, 

salvaguardando l’identità di ciascun settore e partecipando attivamente agli organi accademici.” 

Il brano che ho letto è uno stralcio delle linee programmatiche presentate il 17 febbraio 2011 

all’atto della presentazione della mia candidatura a direttore. Sono trascorsi quasi 8 anni e spero 

di aver tenuto fede agli impegni e agli obiettivi elencati. 
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Il neo Dipartimento DiSAAT era, all’epoca, composto da 53 docenti (9 di I fascia, 18 di II 

fascia e 26 ricercatori) e da 63 collaboratori Tecnici, Amministrativi e Bibliotecari. Da allora, per 

quanto riguarda i docenti, abbiamo registrato 17 pensionamenti e 5 trasferimenti dal nostro ad altri 

Dipartimenti: abbiamo quindi perso 22 docenti (42% del corpo docente) ma siamo riusciti a 

mantenere, in virtù di nuovi ingressi per i quali esprimo la mia gratitudine, la sostenibilità numerica 

del Dipartimento.  

Infatti, dopo 8 anni, la composizione del DiSAAT è di 48 docenti e 57 collaboratori T/A/B, e 

si articola in 4 docenti di I fascia, 16 di II fascia e 28 ricercatori (il tronco di piramide si è allargato 

alla base e, purtroppo, ristretto al vertice) con una contrazione del 9%. Come metro di paragone vi 

propongo i dati della consistenza dei docenti dell’Università di Bari che, dal 2010 al 2017, hanno 

subito una riduzione del 16% passando da un totale di 1.675 a 1.415 professori e ricercatori. 

Tra coloro i quali non fanno più parte del Dipartimento permettetemi un commosso e 

riconoscente pensiero a quanti ci hanno accompagnato per un lungo tratto di strada, nel PROGESA 

e nel DiSAAT, e che oggi non sono più con noi: Salvatore Puglisi, Giuseppe De Blasi, Salvatore 

Pasqualone, Emanuele Di Candia, Michele Cosmo e Antonio Lonigro. 

In questi anni, grazie all’impegno e al prezioso contributo di tutti voi, in ambito didattico, 

scientifico, terza missione, tecnico e amministrativo, il Dipartimento ha fatto molti progressi, pur 

con le ristrettezze di finanziamenti destinati al mondo universitario. 

Per quanto riguarda la nostra offerta formativa, articolata in 3 corsi di studio, allo scopo di 

proporre agli studenti un ventaglio di scelte attuali e con ottimi sbocchi lavorativi, abbiamo 

sostenuto e difeso con convinzione tutti i corsi, soprattutto “Scienze e Tecnologie Agrarie”, 

procedendo quindi alla revisione e all’aggiornamento, dopo l’approvazione del CUN, del Corso di 

Laurea TUGEST e del Corso di Laurea Magistrale GESVIS, oggi rispettivamente “Scienze e 

Tecnologie del Territorio e dell’Ambiente Agro-forestale” e “Scienze Agro-ambientali e 

Territoriali”, oltre all’istituzione e all’avvio nell’A.A. 2017-2018 del Corso di Laurea Interateneo 

in “Viticoltura ed Enologia” tra Università di Bari e Università del Salento. Siamo riusciti in tal 

modo a consolidare e incrementare il numero di immatricolazioni e di iscrizioni ai nostri corsi di 

studio, quale prova della correttezza del percorso didattico innovativo intrapreso e del gradimento 

da parte della componente studentesca. 
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Al fine di garantire i requisiti di sostenibilità dei Corsi di studio abbiamo perseguito una politica 

di reclutamento che privilegiasse, in un primo tempo, le assegnazioni di posti di professore 

associato, ottenendo le seguenti assegnazioni che hanno riguardato tutte le posizioni accademiche: 

- 2 posti di I fascia (di cui 1 bando in corso di pubblicazione); 

- 7 posti di II fascia (di cui 1 presa di servizio in corso); 

- 2 posti di Ricercatore universitario a tempo indeterminato per precedenti bandi;  

- 2 posti di RTDB; 

- 4 posti di RTDA. 

A breve termine ci spettano ulteriori assegnazioni di P.O., da destinare anche al riequilibrio di 

docenti di I fascia e per il reclutamento di giovani ricercatori, poiché, come ben sapete, dovremmo 

ottenere a breve un residuo di circa 0.4 P.O relativo al 2017 e circa altri 0.5 P.O. con riferimento 

al 2018, senza contare eventuali assegnazioni ministeriali straordinarie e la risorsa per una 

posizione di II fascia riservata a docenti esterni ai sensi dell’art.18 c. 4 L. 240/2010. 

Tutto questo è stato possibile in virtù sia dell’incremento di risorse che l’Università di Bari ha 

avuto nel corso degli anni, grazie al risanamento finanziario e ai risultati dell’ultima VQR 

2011/2014, sia del sensibile miglioramento della posizione del nostro Dipartimento nella 

graduatoria: infatti, sulla base del precedente algoritmo di assegnazione delle risorse Punti 

Organico in vigore fino al 2016, il Dipartimento era collocato al 21° posto su 23 Dipartimenti 

UniBa, mentre secondo i dati del nuovo algoritmo, adottato a partire dal 2018 sulle risorse 2017, 

è salito di alcune posizioni, restando però nella parte bassa della classifica a causa della ridotta 

numerosità sia dei docenti del Dipartimento sia degli studenti iscritti ai nostri CdS, rispetto ad altri 

più grandi Dipartimenti.  

Tuttavia, osservando con attenzione i vari parametri, possiamo notare che: 

- il DiSAAT è classificato al primo posto, su 23 Dipartimenti dell’Università di Bari, nella 

graduatoria di abilitati ASN di I fascia sulla consistenza della fascia di provenienza. Siamo 

passati da 1 abilitato di I fascia nell’ASN 2012 a 11 abilitati; 

- il DiSAAT è classificato al sesto posto della graduatoria di abilitati ASN di II fascia sulla 

consistenza della fascia di provenienza. Siamo passati da 5 abilitati di II fascia nell’ASN 

2012 a 13 abilitati; 
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- il DiSAAT è classificato al 14° e al 16° posto della graduatoria alla voce ricerca, 

rispettivamente per i parametri IRDQ e IRDF della VQR 2011-2014, grazie anche ad una 

politica di monitoraggio messa in atto dopo i deludenti risultati della VQR 2004-2010; 

- il DiSAAT è ai primi posti tra i Dipartimenti nella raccolta fondi di finanziamento della 

ricerca su bandi competitivi nazionali e internazionali, insieme a un elevato numero di 

assegnazioni di borse per visiting professor dall’estero. 

Nondimeno eccellente è stata l’attività di terza missione svolta sul territorio stringendo 

rapporti con enti e agenzie territoriali, a partire dalle Regioni Puglia e Basilicata, con aziende 

del settore, con enti pubblici quali INPS e INAIL, con l’Ordine professionale di riferimento dei 

Dottori Agronomi e Forestali, organizzando numerose manifestazioni sia scientifiche di livello 

nazionale e internazionale sia di carattere formativo-didattico e di divulgazione delle 

conoscenze. 

Se abbiamo conseguito questi risultati è stato grazie alla stretta collaborazione tra docenti, 

tecnici, amministrativi e collaboratori di ricerca nelle varie forme contrattuali consentite. Credo 

di interpretare tutto il corpo docente nel riconoscere i meriti dei nostri tecnici e amministrativi, 

a partire dal Coordinatore, ringraziandoli per la loro laboriosità e dedizione. L’efficienza della 

nostra amministrazione dipartimentale è stata, infatti, riconosciuta a livello di Ateneo.  

Lo sforzo organizzativo iniziale dal quale scaturì, nel 2011, l’organigramma del personale 

tecnico, amministrativo e bibliotecario, insieme alle variazioni poi introdotte con il nuovo 

modello dal Direttore Generale, hanno portato alla valorizzazione delle competenze e al pieno 

coinvolgimento delle risorse umane del Dipartimento. 

In questi anni ho però trascurato, per dedicarmi alle incombenze dipartimentali, la mia 

attività di ricerca, i docenti e i collaboratori del mio SSD: li ringrazio per aver potuto sopportare 

tutto il carico di lavoro privandoli del mio contributo e spero che vorranno accogliermi, dopo 

tanto tempo, nelle attività di ricerca del nostro settore. 

In conclusione, non sarò io a dire se il bilancio di questo mio lungo mandato sia positivo o 

meno: sarete voi a giudicare. Certamente avrei voluto e potuto fare di più e meglio, ma sono 

sicuro che con la futura direzione potremo conseguire risultati più gratificanti e soddisfare le 

legittime aspettative e i meritati traguardi accademici per tutti. Ciò sarà possibile solo se 

affronteremo la fisiologica dialettica ed eventuali contrasti interni con animo costruttivo, spirito 
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unitario e solidale nella massima armonia di condivisione dei programmi e progetti per ulteriori 

e lusinghiere affermazioni del Dipartimento. 

Grazie e Auguri a tutti voi, 

Giacomo Scarascia-Mugnozza 

 

Amministrazione 

7) Variazioni di bilancio e. f. 2018 

Il Presidente cede la parola al Coordinatore. 

Questi illustra l’unica variazione riguardante il saldo del progetto Reti di laboaratorio di cui è 

Responsabile scientifico il Prof. De Mastro. Si tratta di  € 44.123,29. 

Il Consiglio all’unanimità approva.  

 

8) Proposta di corresponsabilità del Dott. Marco Ragni nel Progetto Val.Bi.Ovi.Cap 

(Prof. Marsico) 

Il Presidente cede la parola al Prof. Marsico il quale, in qualità di Responsabile scientifico del 

Progetto “Val.Bi.Ovi.Cap” finanziato dalla Regione Basilicata sulla salvaguardia della 

biodiversità con la Valorizzazione delle produzioni di genotipi Ovini e Caprini allevati in 

Basilicata, dichiara di voler affidare al  Prof. M. Ragni il ruolo di Corresponsabile scientifico e 

Amministrativo del Progetto. Questa decisione, aggiunge il Prof. Marsico, è dettata  oltre che dalla 

competenza del Prof. Ragni dalla necessità di garantire continuità di direzione scientifica del 

progetto di ricerca di durata triennale, alla luce della circostanza che a fine 2019 lo stesso prof 

Marsico cesserà dal servizio per raggiunti limiti di età. 

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.  

 

Personale 

Il Presidente comunicache non ci sono richieste  
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Ricerca 

9) Attività della Commissione VQR di Dipartimento: relazione del Coordinatore 

Il Prof. Santamaria illustra una dettagliata relazione della produzione scientifica per ciascun 

Settore scientifico disciplinare del Dipartimento. 

Al termine emergono le criticità di alcuni SSD. Il Presidente propone di affidare alla Commissione 

VQR il compito di riunirsi con i referenti dei SSD problematici al fine di proporre politiche 

correttive prima della prossima VQR. 

Il Prof. Roma non è d’accordo. Anche il Prof. Santamaria ritiene che ogni  SSD deve assumersi la 

responsabilità della sua situazione. 

Il Presidente ritiene opporttuno affrontare le criticità dei SSD con docenti inattivi o con bassa 

produzione scientifica e che, prevedibilmente, saranno oggetto di una VQR insoddisfacente, con 

conseguenti ricadute negative per il Dipartimento e per l’Università.  

Il Prof. Camposeo propone di incontrare i 10 docenti che su 48 sono non attivi. 

Il Prof. Roma sostiene che solo una Commissione nominata può parlare con i colleghi dei SSD 

con problematiche. 

La Prof.ssa Gadaleta suggerisce alla Commissione di trovare ricerche comuni ai SSD. 

Il Prof. Lafortezza si offre per trovare canali per la pubblicazione dei lavori. 

Al termine il Consiglio di Dipartimento delibera che entro fine gennaio i SSD con criticità devono 

riunirsi coadiuvati dalla Commissione VQR. 

 

10) Proposte progettuali: approvazione e ratifica 

La dott.ssa P. Mairota propone la partecipazione alla proposta progettuale  nell’ambito del Bando 

“Granting of aid  to Investigation + Development+ innovation (I+D+i)” Official Regional Bolletin 

number 203 of 19-10-2018 from the General Secretariat OF Univewrsitiews , Research and 

Tecnology, Regional Govertmnent of Andalucia (Spain). 

Il Titolo del progetto è :”Application of ecosystem functioning descriptors derived from satellite 

remote sensing to assess the conservation status of forest habitatas in the face of global change”. 

Il Bando non prevede trasferimento fondi ai partner ma solo pagamento missioni dal titolare dei 

fondi, il Dr. Salvador Arenas-Castro Facoltà di Scienze in Porto (Portogallo) 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 
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Il Prof. B. De Gennaro propone la partecipazione alla proposta progettuale nell’ambito del Bando 

H2020-SFS-2019-1.  

Il titolo del progetto è: WELL-PLF Precision Livestock Farming. 

Il Costo totale del progetto è di € 6.000.000 di cui € 400.000,00 quota DiSAAT. 

Il progetto dura 48 mesi e non prevede cofinanziamento.  

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca: approvazione e ratifica 

Il Prof. Pascuzzi è promotore di un Cooperation Agreement tra l’Università degli Studi di Bari e 

il Ukrainian Scientific-Educational Consortium.  

A tal fine illustra sinteticamente le caratteristiche dell’Istituzione universitaria estera, le 

opportunità che possono derivare dalla sottoscrizione dell’accordo quadro tra il nostro Ateneo e la 

suddetta Università, con riferimento alla Cooperazione in programmi di ricerca e alla mobilità 

reciproca dei Ricercatori e degli studenti. I programmi, il periodo e i modi della cooperazione 

saranno stabiliti in uno specifico protocollo esecutivo  

Al termine il Presidente invita il Consiglio a deliberare. 

 Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante. 

 

Varie ed eventuali 

Il Presidente cede la parola al Cordinatore il quale  illustra al Consiglio la richiesta emersa dalla 

riunione del 7-11-2018 con l’U.O Centri didattico-sperimentali e attività di campo esterne. 

Alla riunione erano presenti oltre al Coordinatore, il Responsabile della U.O. Dr. B. Leoni, Dr. M. 

Fracchiolla, Dott. G. Cristiano e P. Simeone. 

Il Responsabile Dott. Leone ha evidenziato che il tecnico C. Lasorella inserito nell’U.O. 

Tecnologie vegetali e Agroalimentari, in realtà svolge la sua attività lavorativa nei settori dell’U.O. 

Centri didattico-sperimentali e attività di campo esterne e, quindi, sarebbe opportuno che si 

trasferisse in quest’ultima. 
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A tal fine è  intervenuto  alla riunione il Dr. L. Tedone, Responsabile dell’U.O. Tecnologie vegetali 

e agroalimentari il quale, ascoltate le motivazioni, ha  acconsentito al trasferimento. 

Anzi quest’ultimo per le stesse motivazioni, ha richiesto che i tecnici Shiavone e Manolio, 

attualmente facenti parte dell’U.O. Centri didattico-sperimentali e attività di campo esterne, si 

trasferiscano nella sua U.O. Tecnologie vegetali e agroalimentari. Infatti il Dr. Tedone ha 

evidenziato che l’azienda sperimentale di Policoro, sede dell’attività di servizio di Schiavone e 

Manolio, è diretta dal Prof. De Mastro con il quale collabora lo stesso Dr. Tedone e, pertanto, per 

ragioni di opportunità il trasferimento sarebbe auspicabile. 

Il Dr. Leoni non ha nulla in contrario a tale richiesta purchè i 2 tecnici Schiavone e Manolio siano 

d’accordo e pertanto di decide di consultare i 2 tecnici. 

Al termine il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, approva la  richiesta di cambio del  tecnico 

C. Lasorella dall’U.O. Tecnologie vegetali e Agroalimentari, all’U.O. Centri didattico-

sperimentali e attività di campo esterne. 

 

Il Presidente, al termine della discussione di tutti i punti all’odg, alle ore 14,00 dichiara chiusa la 

seduta. 

Il presente verbale sarà approvato nel primo Consiglio utile, fatta eccezione per quei punti che per 

motivi di urgenza sono stati approvati seduta stante. 

 

 

 


